

Материалы о деятельности Санкт-Петербурга по взаимодействию с греческими регионами и планы Правительства Санкт-Петербурга на 2018-2019 годы

Грецию и Россию объединяют давние дружественные отношения. В их основе лежат православные и духовные традиции, общность культур, переплетение исторических судеб наших народов.

Андрей Первозванный наряду со святыми апостолами Петром и Павлом считается одним из небесных покровителей Санкт-Петербурга. Частицы его мощей со Святой горы Афон помещены Петром Первым в основание Петропавловской крепости, с которой началось строительство нашего города.

Уникальный факт подчеркивающий нашу дружбу произошел 4 апреля 1827 года, когда Национальное собрание Греции избрало президентом страны на 7 лет графа Ивана Антоновича Каподистрию, который в 1816 - 1822 годах возглавлял (совместно с Нессельроде) министерство иностранных дел России.

В честь этого события, в год 300-летия Санкт-Петербурга, на Греческой площади Северной столицы по инициативе правительства Греции на средства греческих общественных объединений России установлен памятник И.А.Каподистрии. А в 2013 году состоялась церемония открытия памятника, посвященному славянским просветителям Кириллу и Мефодию – дар греческой общины Санкт-Петербурга, своему городу-побратиму.

И по сей день в Петербурге проживает активная греческой диаспора, которая вносит большой вклад в поддержание и расширение российско-греческих отношений.

Долгое время у нас существовала традиционная форма взаимодействия с городами-побратимами в рамках имеющихся соглашений. Однако, был необходим особый путь, позволяющий наращивать наше сотрудничество. И таким решением оказалось развитие межрегиональных связей с греческими муниципалитетами. 3 года назад мы предложили нашим греческим партнерам новый трехуровневый формат сотрудничества: город – районные администраций города – муниципалитеты.

Так, в Центральной Македонии нашим надежным партнером являются г.Салоники и город Пирей, готовится к подписанию соглашение с регионом

Центральная Македония. Помимо этого, районами Санкт-Петербурга и муниципалитетами греческих городов реализуются многочисленные соглашения о сотрудничестве. На сегодняшний день в этом процессе задействованы уже 8 районных администраций и 3 муниципальных образования Санкт-Петербурга и еще порядка 20 МО выразили готовность и желание к сотрудничеству. С торгово-промышленными палатами регионов Греции тесно сотрудничает Санкт-Петербургская торгово-промышленная палата. Сотрудничество ведется с торгово-промышленными палатами следующих регионов: Салоник (с 2002), Теспотики (с 2008), Иоаннины (с 2008), Эвроса (с февраля 2016); регулярно проводятся презентации регионов и совместные мероприятия для представителей бизнеса (февраль 2016 - презентация региона Эврос. Северная Греция).

Сейчас прорабатываются вопросы о поиске партнеров в Санкт-Петербурге еще для ряда заинтересованных регионов Греции, а также интенсификации, имеющихся соглашений, чему способствует разработка, так называемых, «дорожных карт» – планов работ в которых прописаны конкретные мероприятия в рамках соглашений.

Преимуществом этого подхода является то, что в сотрудничество вовлечен более широкий круг организаций и лиц и как следствие используются дополнительные ресурсы этих организаций, что приводит к появлению новых проектов. Таким образом, на сегодняшний день целый ряд учреждений нашего города – школы, библиотеки, спортивные общества имеют прямые контакты со своими греческими коллегам и активно развивают сотрудничество без оглядки на политическую конъюнктуру. В качестве примера успешных гуманитарных связей могу привести, состоявшийся в прошлом году ответный визит петербургских школьников в г. Верия, который был приурочен к празднованию Дня Охи в Греческой Республике. Кульминацией визита нашей делегации в Грецию стало участие учеников школы № 606 в параде, посвященном антифашистскому движению.

Проекты в сфере экономики: Несмотря на экономические санкции, которые конечно существенно осложняют возможности для совместного бизнеса, работа продолжается, и в качестве примера могу привести недавно инициированный

греческой стороной проект по созданию завода по производству оливкового масла и вина на территории Кронштадтского района Санкт-Петербурга, а также цеха по производству греческих сыров и специализированного магазина по продаже греческих товаров – условия обсуждаются с греческим инвестором.

Продолжаются переговоры по строительству мусороперерабатывающего комплекса (в районе посёлка Левашово). Однако в настоящее время проект заморожен из-за нестабильной ситуации на валютно-финансовом рынке. Вместе с тем, в сентябре 2015 г. греческая компания открыла в Санкт-Петербурге ресторан греческой кухни «Pomegranate Premium» (на Новочеркасском проспекте) и одноименное кафе (на Невском проспекте).

Другие греческие компании продолжают успешно работать в нашем городе, в частности в Красносельском районе Санкт-Петербурга работает фабрика по производству кондитерских изделий компании ООО «Чипита Санкт-Петербург».

В 2016 году Губернатор Санкт-Петербурга Г.С.Полтавченко побывал с официальным визитом в Греческой Республике (27-29 октября 2016 г.). В ходе визита было принято решение о проведении на ежегодной основе конгрессного мероприятия, направленного на развитие взаимодействия греческих городов с районами и муниципальными образованиями Санкт-Петербурга.

В качестве места проведения первого подобного форума был выбран наш город. 21-23 сентября 2017 года состоялась первая международная конференция «Санкт-Петербург – Греция: объединяя усилия», которая проходила в Смольном.

В ходе конференции была подписана «дорожная карта» по развитию сотрудничества между Санкт-Петербургом и регионом Центральная Македония на 2017-2020 гг. Также планы мероприятий по двустороннему сотрудничеству (дорожные карты) подписали Курортный район и муниципалитет Халкидики, Невский район и муниципалитет Кавала, Кронштадтский район и муниципалитет Нафплион, муниципальное образование «Поселок Левашово» и муниципалитет Флорин.

Итогом конференции стало расширение круга участников петербургско-греческого взаимодействия. Участники приняли решение, что такой формат станет

ежегодным и будет проходить поочередно в Санкт-Петербурге и в городах Греции. Следующую конференцию решено провести в сентябре 2018 года в греческом городе Александруполисе. Мы ожидаем, что данное мероприятие будет способствовать, выходу нашего сотрудничества на качественно новый уровень.

К прошедшей конференции мы подготовили сборник о петербургско-греческих связях, в который вошли материалы об истории взаимоотношений Санкт-Петербурга с Греческой Республикой, их текущем состоянии и перспективах развития. Сборник включил научные статьи, очерки, исторические справки и другие материалы, подготовленные российскими и зарубежными авторами.

По линии культурных связей: наиболее насыщенным был 2016 – перекрестный год, в рамках которого в Санкт-Петербурге и Греции прошли десятки мероприятий. Выделю лишь несколько крупных и запомнившихся проектов: X Международный фестиваль «Петербургские театральные сезоны» который прошел в Афинах в Национальном театре Греции.

У петербуржцев большой интерес вызвала фотовыставка греческого фотографа Стратоса Калафатиса под названием «Афон. Цвета веры», которая экспонировалась августе - сентябре в Музее искусства Санкт-Петербурга XX-XXI веков (малый Манеж).

А также выставка «Genii Loci (Гений места) в Центральном выставочном зале «Манеж», где было представлено греческое искусство с 1930 года до сегодняшнего дня», которая стала достойным событием закрытия перекрестного Года России и Греции.

С греческими партнерами сотрудничают Государственный Эрмитаж, Государственный Русский музей, Центральный выставочный зал «Манеж», Государственный музей истории религии.

По линии образования: с греческими партнерами сотрудничают 10 ВУЗов Санкт-Петербурга в числе наших партнеров TMS Cardiff Gas (г.Амарусион), Dynagas (г.Афины), Dynacom Tankers (г.Глифада), Биомедицинский научно-исследовательский фонд Академии Афин, Университет г.Патрас; Технологический образовательный институт Центральной Македонии (г.Серрес); Фонд исследований и технологий Эллады (г.Ираклион), Афинский аграрный университет; Университет

имени Аристотеля (г.Салоники), Университет Фракии имени Демокрита в Александруполисе (соглашение подписано в феврале 2016 г.).

В Санкт-Петербурге работают школы, в которых изучают греческий язык – № 610 Петроградского района (Классическая гимназия), №200 Красносельского района.

При кафедре общего языкознания филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета в 1986 г. создано отделение византийской и новогреческой филологии. Сегодня это – одно из лучших отделений этого профиля в мире.

В 2016/2017 учебном году в Санкт-Петербургских образовательных организациях высшего образования обучались 20 студентов из Греческой Республики, из них 5 студентов – по направлениям Министерства образования и науки Российской Федерации.

Развивается сотрудничество и в **области туризма**. В 2016 году Грецию посетило 118 тыс. петербуржцев - почти на 40% больше, чем в 2015 году (84,3 тыс. человек)

в 2017 году тенденция продолжилась. Туроператоры Санкт-Петербурга и Греции регулярно встречаются на международных выставках. На международной туристской выставке в Санкт-Петербурге «INWETEX – CIS TRAVEL MARKET 2017» греческие представители ежегодно презентуют туристический потенциал Греческой Республики. В прошлом году состоялась презентация региона Центральная Македония. Силами Городского Туристско-Информационного Бюро Санкт-Петербурга организовываются презентации туристического потенциала Петербурга

в городах Греции. Одной из проблем остается низкий приток греческих туристов в наш город.

Хочу обратить внимание, что в 2015 году в городе Греции – Александруполисе, где проживает многочисленная и активная русскоязычная диаспора был открыт Информационно-деловой центр Санкт-Петербурга, помещения для которого были бесплатно предоставлены мэрией города.

Мы считаем Информационно-деловой центр чрезвычайно эффективной формой содействия нашему сотрудничеству (это не официальное представительство Санкт-Петербурга), а главным образом инструментом, которому делегированы полномочия по представлению наших интересов в Греции. На сегодняшний день ИДЦ в Александруполисе самый активный и успешно действующий центр Санкт-Петербурга в зарубежных странах. С учетом обращений местных властей уже в ближайшее время у ИДЦ в Александруполисе появятся филиалы в г.Йорисос и г.Драма.

В качестве ответного шага, в прошлом году мы завершили процесс передачи в безвозмездное пользование помещений петербургскому обществу греков «Петрополис». Рассчитываем, что в предоставленных площадях уже в ближайшее время начнет работу «Дом Греции в Санкт-Петербурге».

Справочно: помещения площадью: 181,2 м² находятся по адресу: Мытнинская ул. д. 5.

Благодаря помощи со стороны ИДЦ нам удалось организовать крупный проект «Петербургские встречи в Греции», который стартует через несколько дней. Это цикл культурно-деловых мероприятий в 7 городах севера Греции, приуроченный к совместному празднованию Дня Победы. Планируется, что центральными событиями данного мероприятия станут концерты коллектива Санкт-Петербургского театра песни и танца «Морошка». В рамках мероприятий запланированы переговоры с руководством провинции Центральная Македония, г.Салоники и других городов, а также представителями ряда компаний, планирующих инвестировать в создание ряда производств на территории нашего города. В городах партнеров районных администраций Санкт-Петербурга пройдут переговоры, подписания двусторонних документов о сотрудничестве.

В завершение выступления подводя итоги могу уверенно констатировать, что петербургско-греческие связи активно развиваются – взаимодействие происходит на всех уровнях власти – на уровне городов, отдельных районов и муниципалитетов, такое многоуровневое сотрудничество позволяет вовлечь в эту деятельность непосредственно жителей наших городов.